Está en la página 1de 26


Chapter Three

In the year following Confederation, despite the loss of their leader, the optimism of the
Free Christian Baptist reformers continued to grow. They believed that they lived in “an
age of great activities” characterized by “energy and progress.” To the reformers, God
was the author of both “revelation [and] science.” Advances in travel and
communications technology had almost “annihilated time and space,” so that people
and countries once separated by great distances had been brought within “whispering
distance” of each other. “Never,” wrote George A. Hartley in his report to the annual
meeting of the denomination in 1868, “were the natural sciences applied with so great
success, and so prolific of good results.” 1 It was, however, most certainly the inventive
material science of the industrial revolution that Hartley referred to, and not the
theoretical science of Darwin, which they largely continued to ignore, even though they
were well aware of the anti-Christian implications inherent in the new doctrine of
evolution. The reformers embraced a world view that promoted a cautious and reverent
application of scientific reason in order to better understand God’s will and purpose.
Knowledge, obtained through careful inductive reasoning, and closely linked to piety,
was the ideal method for the development of a sound theology that confirmed God as
the source and man as the subject.2

This belief in progress encompassed a series of religious ideas that saw the handiwork
of spiritual forces behind improvement in secular life. “The Gospel [is] the one thing
needful,” wrote Hartley, “for the world’s proper civilization.” 3 The reformers continued to
speak of the need to advance, and of the dangers of hesitation in what to them was a
“transitional” age, full of trials and changes that called for “brave and earnest men who
will rally around the standard of truth.” As the prosperity and influence of the
denomination and its individual members continued to rise, they maintained, their
responsibilities were increasing “in exact ratio thereto.” Tilley recalled the words of a
psalm, “He shall have dominion from sea to sea,” to speak of the new country of
Canada, and the reformers were convinced that the great task of the latter half of the
nineteenth century would be the cultivation of a Christian character for the new nation.
In these beliefs they demonstrated their acceptance of underlying principles of the
broader evangelical society, possessed of a pervasive sense of national righteousness
that provided inspiration for renewed moral and spiritual crusades. 4 It was a religion not
of frontier revivals but of a settled, commercial and urbanizing population that sought to
re-establish the connection between piety and reason in a society where the religion
based solely upon experience and ‘feeling’ appeared to growing numbers to lack the
authority it once had.5 Knowledge provided a rational basis for what had traditionally
been an experiential religion. It was an outlook that was founded on Christian reason
and recognized the supremacy of the Bible and theology.

While the evidence of progress in the world around them was encouraging, the
problems that continued to confront the reformers within their own denomination
provided them with a sobering reminder that not all Free Christian Baptists were as
enthusiastic about the future as they were. This fact was made immediately apparent to
them in 1868 with the response of the churches to the thorough circuit system plan that

had been proposed the year before by a committee that included both reformers and
traditionalists. In 1867 a circular was sent to each church asking that the congregation
decide whether they would participate in the system and, if so, how much money they
would pledge for yearly pastoral labour. The returns revealed yet again the deep rooted
ambivalence among many Free Christian Baptists towards aspects of the reform
agenda that they believed would fundamentally alter the character of the ministry or
diminish the religion of experience. They also gave a public indication for the first time
of the extent of the resistance throughout the denomination.

The First District, located primarily in Victoria County, did not send any statistics. Of the
twenty-five churches in the Second District, centred in Carleton County, only nine
decided in favour of the circuit system, and of those only six stated how much money
they would raise. In the Third District, which extended from Woodstock to Fredericton,
only four of eighteen churches reported in favour of the system, six were opposed and
ten did not voice any opinion. The Fourth District, which extended down the Saint John
River from Saint John to Upper Hampstead, contained ten churches, of which only
three voted in favour of the system. Three voted against its adoption, and four voiced
no opinion. Of the twenty churches in the Fifth District, only six took any action on the
question of the circuit system, with two in favour and four opposed. The Sixth District,
like the First, did not provide statistics upon which a report could be made. Finally, the
Seventh District, with nine churches extending from Saint John along the coast to
Grand Manan, reported only three churches in favour of the system, with the other six
against.6 The totals indicated that of those churches which expressed an opinion, the
majority were against the circuit system. Even more, aware of the controversy that
would result in the congregation from a discussion of the issue, simply ignored the
requests of the Conference and refused to take any action.

The reaction of the leading reformers was to ascribe the setback to the unclear wording
of the circular which was sent to the churches. According to McLeod, they thought that
“if it had been a little fuller it would have been more favourably received.” 7 Hartley
echoed these sentiments when he reported from the Sixth District meeting that the
majority of the churches “could not understand really what the ‘Circular’ meant.” He
concluded that it was “regrettable that the writer of that Circular did not take pains to
make it intelligible, so that the intentional wishes of the Conference might be known and
understood.”8 The circular, however, was drafted by reformers themselves and was
quite explicit when it asked the churches: decide at a public meeting, first, if it will adopt the system; and
secondly, what amount it will pledge for the desired pastoral labour
and care. The decision of the church, whether favorable or
unfavorable, to be reported by the Clerk at the next session of the
District Meeting of which it is a member.9

There can be little doubt that the churches were well aware of exactly what it was they
were to vote on, particularly as the proposed circuits were all detailed in the published
minutes of the annual General Conference.10 The reasons given for the failure of the

proposal by reformers such as McLeod and Hartley, therefore, were attempts to explain
away an obvious defeat. They knew that the rejection of the circuit system was well
thought-out and carefully considered.11

Despite the rejection of the circuit system, however, the reformers continued their
promotion of progressive evangelical causes. One such issue that had broad appeal
throughout the denomination was sabbatarianism. When the General Conference first
considered the issue in 1856, its emphasis was on the personal responsibility of the
individual to ensure the observance of the Sabbath. However, for the first time they also
recognized the role of government in preventing the secularization of the Sabbath. “A
government without a Sabbath,” the Conference concluded, “cannot be more religious
than an individual without one.” The Conference regretted “exceedingly” that “the laws
for the better observance of the Lord’s-day are not more rigidly enforced, and that
examples for the violation of these laws are sometimes found among those whose duty
it is to execute them.”12 In 1859 the Conference expressed its approval of the actions of
the government, particularly George Connell, the Postmaster General. Connell, a
Methodist from Woodstock who regularly contributed to the Free Christian Baptist
General Conference fund, was singled out by the Conference for his efforts in “stopping
Sunday labor in that department over which he presides.”13 Ironically, it was the very
instruments of progress that the reformers championed, such as railways and faster,
more comfortable boats, that made it easier for people to travel, and thus increased
their opportunities for visiting and travelling on Sunday. Likewise, as printing presses
became more widespread, and publishing less expensive, so too did the opportunities
for people to spend Sundays reading “trashy literature” instead of the Bible.

In fact, the new conditions of capitalism - the growth of business combined with
improved transportation and communication - imposed increasing strains upon the
churches in dealing with the problem of Sabbath desecration. As with temperance,
however, the churches found allies for Sabbath observance in businessmen who
sought to secure greater order within the competitive system. Lobbying for Sabbath
observance also represented an effort to blunt the edge of capitalist rivalry by providing
at least one day of rest in seven. Its promotion secured, therefore, the support of
powerful economic interests.14 Reformers like Rev. Parsons saw the “physical and
mental exhaustion” that resulted from “push[ing] the affairs of a busy week up to the
very portals of the Sabbath” as detrimental to “the preparation requisite for the
enjoyment of the blessings of the sanctuary.”15 To the capitalists in their congregations,
like Fredericton lumber merchant and politician John Pickard, it was bad for business.16
Spiritual and economic interests were thus intertwined. 17 It was another indication of the
increasing infusion of the values of mainstream evangelicalism into Free Christian
Baptist practice and belief.

The failure of the reformers yet again to implement a circuit system, however,
combined with the continued general lack of support for education and ministerial
training, led to a number of editorials in the Religious Intelligencer pleading with Free
Christian Baptists to continue their support of those aspects of the reform agenda
already in place, and to change their minds on the others. One in particular stands out

as an example of the recognition by the reformers of the opposition they faced, and
their appeals to the denomination to accept progress. “We are well aware,” wrote
McLeod in the edition of 29 May 1868, “that there are some, not a few either, who are
possessed of an exceedingly large amount of caution, and who would have the
denomination, with all its benevolent enterprises, come to ‘a stand-still’.” He then
summed up what the reformers saw as the traditionalist view:

They say to us, ‘The denomination has now made rapid advances;
your missionary societies have been in operation some time... why
not be satisfied with present success, and not attempt anything

McLeod responded that while “we have every respect for the opinions of this class of
individuals, and are willing to give them due consideration,” he believed that “more can
be done, and hence should be done.”18

For most of the reformers, it was hard to understand and identify with the fears of the
traditionalists that educated ministers would lack piety, and that systematic organization
would deaden the spirituality of the churches, particularly as they themselves continued
to believe deeply in the transporting touch of God’s grace. Even as McLeod advocated
“more benevolence, more influence, more institutions of learning [and] more
denominationalism,” he maintained that “above and beyond all these, we need more
godliness in the pews and more in the pulpits.” He wrote that the fathers of the
denomination, like Hartt, were right in their belief in “a deeper toned, more ardent piety
than that possessed by the denominations around them.” 19 For McLeod, there was no
doubt that it was not the social utility of religion that was the “great argument” for its
adoption, even though religion provided the security to possess life, liberty and
property; rather, it was “the Divine existence” which was the foundation of “all moral
obligation.”20 These sentiments were echoed by other reformers. Rev. Joseph Parsons,
for example, continued to combine his advocacy of more “studious habits” on the part
of the ministry and a more “liberal” culture to assist them in “fearlessly and intelligently
presenting the truths of Christ’s Gospel” with a belief that the primary necessity for both
ministers and laypersons was “a deeper baptism of the Holy Ghost [and] for more
consecration of heart and life.” Without a “nearness to Christ,” wrote Parsons, “we are

As Weyman observed, however, not everyone in the denomination was convinced of

the piety of the reformers. “Because I see and feel the necessity,” he wrote, “of men
being properly instructed more than I did in the beginning of my ministry when I was
very ignorant for the want of a timely Education I am charged with pulling down what I
once built up,” even though he continued to view the “Presence of the Lord” as the
“mainspring of life.”22 The fact that the opposition of the traditionalists often took on a
personal tone, with the reformers having their character maligned in a way that led to
“wounding and injury,” caused the reformers at times to reconsider their actions and
question the propriety of the course they had chosen to pursue. 23 McLeod, for example,
worried privately that he would try to trust more in himself than he would in God, and

expressed his desire to “be saved from myself [and to] lean only on the strong arm of
the Lord.” 24

One effort at greater organization that was successful was the establishment of the
Sabbath School Convention. Kinghorn and Edward Freeze, the denomination’s
Sabbath School agent, had been lobbying for better trained teachers and a more
centralized organization to oversee and regulate the Sabbath Schools for some time. At
the 1868 annual Conference meeting, Freeze, in cooperation with three of the leading
Saint John reformers - Hartley, Peters, and Clark - persuaded the Conference to
establish a Sabbath School Convention. The object of the Convention, according to its
constitution, was to “stimulate and extend the interest and work of Sabbath Schools
amongst our people.”25 The list of officers for the first year of the Convention clearly
shows that the reformers were behind the enterprise.26 Kinghorn was elected as the
Convention’s first President, but it was Freeze, in his capacity as agent, who set the
Convention’s agenda. He wanted more systematic teaching, with short and carefully
arranged lectures to be delivered each Sunday, each to embrace “the historical, as well
as the spiritual, truths of the Bible.” These lectures, he proposed, would be uniform
throughout the denomination, with a list of subjects to be prepared and published for
use by the teachers. The transfer of much of the power and control over the Sabbath
Schools to the Convention, however, was seen by many parents, particularly
traditionalists who had heretofore supported the Sabbath Schools, at least to the point
of sending their children there, as an attack on local authority and autonomy.
Statements by Freeze and others blaming most of the problems of the schools on the
non-participation of parents, while generally accurate, nonetheless served to only
further heighten the alienation felt by traditionalists.27

Nevertheless, the reformers remained convinced that theirs was the proper course to
pursue. The reasons driving the reformers were varied. Most, like Rev. George
McDonald, took the practical view that only a properly trained and organized ministry
could provide the unity of effort required to extend full religious care and instruction to
the churches, and make the denomination more attractive to potential converts
possessing “intelligence, influence, and piety.”28 Most also agreed with Rev. William
Kinghorn, who spoke of the necessity to seek intellectual improvement. “We cannot
keep up with the times,” he wrote, “unless we improve all opportunities to add to our
little stock of knowledge.” Knowledge, according to Kinghorn, was being “widely
diffused through all classes of society [and] is within the reach of all.” Aware of the
suspicion towards education that existed throughout the denomination, Kinghorn
reminded the churches that pious Christians such as Bunyan and the missionary
William Carey found time to study and to serve God. He then asked them to “look at the
amount of good accomplished by these men” and to “‘study to show thyself a workman
approved of God.’”29 McLeod editorialized that it was the mind which elevated man and
cast him in the “image of his Maker,” and it was the “prostitution of its powers and the
neglect of its cultivation which debases him.” Without the cultivation of the intellect, the
reformers believed, people were “slaves [and] vassal[s] to superstition and to passions
and appetites base and uncontrolled.” 30 If knowledge was the work of God, asked the
reformers, and was good for everyone else in society, then surely it was proper, indeed,

necessary, for ministers to acquire it as well.

There also remained an interest in the increased prestige that an educated,

professionalized ministry would have, and a desire, through systematized labour, to
secure a greater, more stable, means of living. Rev. Alexander Taylor complained
bitterly of the low pay and financial difficulties of many ministers:

The Rev. H.W. Beecher said some time ago in a sermon, that he
wondered very much at any man getting discouraged in the Gospel
ministry. It was such a noble calling, and there was so much real joy
in the work, and such a glorious reward at the end. This is all very
beautiful in a sermon, and looks well upon paper, and in fact is true
in itself, and may be repeated by those who are getting from five to
six thousand dollars a year salary, paid promptly; but I think that
even H.W.B. would sometimes sing a different tune if he had only
two hundred dollars a year, and the salary not paid very well at that,
and a lot of hungry children looking him in the face, and crying
“Father, give us some bread.” Oh, there can be no doubt that it is
adverse circumstances that try men’s souls and sound the depths of
their religious principles. But I must stop.31

While the reformers chastised the churches for their stinginess, however, they
remained even more critical of traditionalist ministers who continued to divide their time
between preaching and secular work. The denomination, charged Hartley, had “too
many ministers who run churches down, rather than build them up” by spending “six
days in the week loitering, idling and dealing out empty sound, or crude and muddled
thoughts on Sunday.” Those who engaged in secular pursuit, charged the reformers,
were more interested in “ease, salary and comfort [than] the salvation of sinners,” and
as a result preached “lazily.” Most damaging, they set a bad example for the churches
through their “cheap work,” and undermined the position of their colleagues. 32
“Ministers forsaking,” McLeod wrote to Weyman,” in part at least, their calling and
engaging in secular pursuits is painful in the extreme.” 33 It was certainly not the type of
behaviour indicative of the professional ministerial class that the reformers sought to

While the reformers had a clear idea of what they wanted the denomination, and the
ministers, to become, the traditionalists understood better the character of the
denomination’s membership as it existed at the time. The laypersons among the
reformers, by the 1860s, consisted of fairly prosperous entrepreneurs and merchants,
politicians such as Pickard, Gideon McLeod and James Hartley, government officials
such as Freeze, teachers, shopkeepers, and the owners of the larger farms. They
came primarily from the urban congregations, such as Fredericton, Saint John, and
Woodstock, or those rural areas close by. Some, such as Benjamin Atherton, a
Fredericton grocer, could afford to employ servants and maids, or had enough room in
their household to take in boarders, or relatives. These individuals subscribed to an
ideology that emphasized liberal political values, self-improvement, and the pursuit of

economic growth. They not only accepted the ideas of the reformers among the clergy
for greater organization of the Church and a more professional ministry - they
demanded such change. A more ordered, respectable and professional Church and
clergy reflected well upon the membership, while an emotional religion with itinerant,
part-time, uneducated preachers had the opposite effect, at least with the commercial
and mercantile capitalists who formed the province’s elite.

They still represented, however, only a minority of the denomination’s membership. By

1871 only 5.8% of Free Christian Baptists lived in the urban areas of Saint John,
Fredericton, and Portland. These churches all had regular pastors, and they were all
leading reformers - Parsons in Saint John, Hartley in Portland, and McLeod in
Fredericton. The vast majority of church members, however, lived not in these cities but
in the rural areas and small villages of the province, where they were primarily engaged
in farming. In Sunbury County, for example, 36.2% of all residents in 1871 were Free
Christian Baptists, by far the largest religious group in the county. In the parishes of
Lincoln and Blissville they represented over sixty per cent of the total population. The
Free Christian Baptists were also the largest denomination in Carleton County, where
they comprised 37% of the total population, and in the parishes of Peel and Brighton
they represented over seventy per cent. They constituted over 15% of the population in
King’s, Queen’s and York Counties, along the Saint John River, and formed the largest
Protestant denomination in predominantly Roman Catholic Victoria County, where 9.1%
of the people, most of them in the southern region near Carleton County, were
members of the Church.

In these regions the size and productivity of the farms varied widely. As a result, the
standard of living for those who worked the land varied as well. An examination of the
Free Christian Baptist farmers of Saint Mary’s parish, in York County, during the early
1860s, reveals many of the disparities in rural life. Among the 24 Free Christian
Baptists who were classed as full-time farmers, there were a few who could be
considered fairly prosperous, men such as Amos Arnold and Benjamin Goodspeed,
whose farms were valued at $4800 and $4000, respectively. There were also, however,
far less prosperous farmers, such as Elijah Allan and Nelson Whitlock, whose farms
were valued at only $300 and $200, respectively.34 Most fell towards the lower end of
the scale. In fact, of the seventeen farms in the parish with a value of $4000 or greater,
only two - Arnold’s and Goodspeed’s - were owned by Free Christian Baptists.

Many farmers had to supplement their income with other work. Of the 123 Free
Christian Baptists with listed occupations in the 1861 census of Saint Mary’s, for
example, there were 11 farmer/lumbermen, three farmers who were also milliners, two
who were also shoemakers, and one who was also a merchant. Forty two of the
employed Free Christian Baptists were general labourers, who worked in the mills,
fields and forests, depending on the time of year and the opportunities. Another eleven
were servants or maids. Over half could be categorized as semi-skilled or unskilled
workers. This was not only the case in the rural areas. In Fredericton, for example, the
1871 census shows that of the 121 Free Christian Baptists with stated occupations, the
two largest groups were those classed as servants or maids, with 19, and those

identified as labourers, with 17. The overwhelming majority fell into what Paul Johnson
referred to as the “laborer-semi-skilled”, “journeymen-craftsmen”, and “clerical
employee” categories.35 There were far more people in McLeod’s congregation who
were wage-earners than were proprietors. Thus, when a minister like Taylor
complained about trying to make do on $200 a year, and spoke of ministers making
several thousand dollars, he met with little sympathy from those who not only had the
same problem, but would be responsible for paying a larger, regular salary for the

Another telling statistic that helps to explain the indifference to education in the rural
areas can be found in the number of people who were unable to read or write. The
provincial average of people over twenty who were unable to read in 1871 was 6.7%,
while the average for those over twenty who were unable to write was 9.7%. In Victoria
County, however, where the traditionalists were strongest, those figures were 47.9%
and 53.9% respectively. Of children between the ages of six and sixteen, the prime
school age years, approximately 25% attended classes in Victoria County, compared
with a provincial average of slightly over 50%, figures near or over 50% in the rest of
the counties along the Saint John River, and an average of close to 70% in Saint John
County. Even in Sunbury County, in central New Brunswick, the 1871 census figures
show that 51.8% of children of Free Christian Baptists between the ages of six and
sixteen were not in school.

Victoria County was also the least developed county along the Saint John River. The
provincial average for farm size in 1871 was 122.7 acres. In Sunbury County the figure
was significantly higher, at 162.7 acres, with a high of 180 acres per farm in the parish
of Lincoln. In Victoria County, however, the figures were lower, only slightly above the
provincial average; in Andover and Perth, the two parishes with the largest
concentrations of Free Christian Baptists, the average farms were 110.1 and 104.2
acres, respectively, and over 70% of the farms were less than100 acres in size, a figure
above both the county and provincial averages. In terms of output, the farms in the
Free Christian Baptist areas of Victoria County also lagged behind the other counties of
the Saint John River Valley. Potatoes were the largest crop in New Brunswick, and the
yield per farm was higher in Queen’s, King’s, York, Carleton and Sunbury counties than
in Victoria. There were fewer ploughs and transport vehicles in Victoria County as well.
Taking all agricultural indicators together, to form a rough picture of relative productivity
and size of farms along the Saint John River, Victoria County stood below all other

In Carleton County the figures were significantly better, and productivity was
comparable with the other regions along the Saint John River. However, there was
diversity here as well. For example, in the parishes of Wakefield and Wicklow, over
45% of the land was improved, compared with less than 31% in the parishes of Peel,
Brighton and Kent. These three latter parishes contained the highest concentration, in
terms of percentage of the total population, of Free Christian Baptists in Carleton
County. They also had the least valuable farms. In Kent, for example, the average
value of a farm in 1861 was $444, and in Peel it was $572.02. By contrast, in Wakefield

the average value of a farm was $1872.13. Wakefield, the first area settled in the
county, also had a much larger number of farms over one hundred acres and over two
hundred acres in size than the other parishes where the Free Christian Baptists formed
the largest segment of the population. This reflected the fact that the date at which
settlement occurred was critical in deciding which farms were the most productive, and
the gap between the wealthier and poorer farmers widened over time. 36The areas north
of Wakefield and Woodstock had been settled later and were thus less developed.
Knowlesville, for example, had been founded by Free Christian Baptists from Yarmouth
in 1861. Early conditions there were rough; the “log houses were small, in some cases
occupied for a time by two families until more houses could be built.” 37 It was not until
1869 that a church was constructed.

These were still very much frontier communities, similar in many respects to Wakefield
in the early nineteenth century when Samuel Hartt and his fellow Christian evangelists
were founding New Light churches. The Free Christian Baptist farmers of Victoria
County and northern Carleton County were not as prosperous as in the other counties
along the Saint John River. As a result, it was a region whose inhabitants were less
able to pay a regular pastor than the wealthier churches in the towns and cities, or
more wealthy rural areas like Wakefield. They were physically far removed from the
centres of the reform movement in Fredericton and Saint John, and the residents felt
they had little in common with the merchants, artisans and professionals found in the
congregations there. The much greater rate of illiteracy in Victoria County indicates that
they were less likely to be receptive to education in general, and specifically the idea of
an educated clergy. In short, they had all the characteristics of the early Free Christian
Baptist communities in the Wakefield area during the 1830s and 1840s, and were thus
suited to the same methods and practices that had marked the pre-reform history of the
denomination; travelling itinerants, a desire for greater local independence, a suspicion
of urban areas, and a more participatory and emotional faith. It was in this region that
the traditionalists enjoyed the greatest support, and the reformers encountered the
most resistance. In 1870, for instance, the First District did not send any delegates to
the annual general meeting of the Conference, and Hartley observed that “it is some
time since we have had a report from this district.”38 The failure to take an active
interest in Conference business was a regular state of affairs in the First District.

The more populous and prosperous Second District presented different problems for
the reformers. It was the Second District, particularly Wakefield and the surrounding
areas, which had provided the traditionalists with their ‘base of operations’ for decades.
George Orser and Ezekiel Sipprell, the two most prominent traditionalists by 1870, both
made their homes in the Wakefield area. From there they preached throughout the
surrounding areas, and they made regular trips into the First District. Sipprell, who
farmed during the week, was one of those ministers regularly chastised by the
reformers for not devoting his full energies to preaching. Edward Weyman wrote that he
was “no Preacher in the acceptation of the term but a strong Labourer in Prayer and
Exhortation”.39 He was also symbolic of the deep New Light roots which still exercised a
great deal of influence in Carleton County; his mother had led New Light meetings in
Wakefield in 1812, and Sipprell himself was converted in 1818 at a revival led by Clark

Alline, a nephew of Henry Alline.40 Sipprell, however, contented himself with preaching,
holding revivals, and working his farm. Despite his adherence to traditionalist methods,
and his lack of involvement in Conference business, he maintained good relations with
the reformers, among them Joseph Noble, who had been converted by Sipprell in 1834.
He did not actively support the initiatives of the reformers, but there is no evidence that
he was an active opponent either.

George Orser was a different proposition. Orser’s son Charles, in his biography of his
father, wrote that friction developed between Orser, who had been ordained in 1843,
and other ministers as a result of his popularity, which they resented. “So popular had
he grown among the people of his choice,” wrote Charles Orser, “that he soon began to
get the cold shoulder of some of his brethren that were not so much sought for as he.” 41
There is no question that Orser was a popular minister throughout Carleton and Victoria
counties. Weyman wrote that he had a “good gift” and was “well received wherever he
travelled,”42 and in the Corresponding Secretary’s report at the 1872 annual meeting
Parsons wrote that Orser’s visits to churches in the First District were “always hailed
with pleasure, and his earnest, affectionate appeals invariably productive of good”. 43
Unlike Sipprell, however, Orser was a maverick, possessed of an independent spirit
and a strong belief in both his own abilities and the correctness of his opinions. He was
often difficult to deal with, and, as first evidenced by his refusal to follow the
Conference’s remonstration against the Orange lodges in the late 1840s, did not readily
accept or submit to the authority of the Conference when it conflicted with his own
inclinations. To his detractors, he was “stubborn, headstrong, domineering and
overbearing.”44 He was, according to his son, “the dark horse” of the Free Christian
Baptist leadership.

To the reformers Orser became a constant “thorn in their side”.45 Throughout the 1850s
Orser attended annual Conference meetings regularly, missing only two from 1853 until
1860. He was present when the Conference adopted a new Constitution and
established the Elder’s Conference in 1855, a formula of marriage in 1856, and a new
Treatise of Faith in 1857. He supported the adoption of the Religious Intelligencer as
the denominational newspaper in 1853, and signed the Act to Incorporate the Free
Christian Baptist Church in 1854. While he could hardly be termed a reformer during
these years, he was at least amenable to the limited changes the reformers sought for
the denomination, so long as they did not impinge on his own methods, which were
those of the itinerant New Light.

It was the financial problems of the Conference in the late 1850s and early 1860s,
along with the first concerted efforts of the reformers to impose a circuit system with
salaried ministers, which marked the beginning of Orser’s break with the Conference.
From 1861 until 1872 he attended annual Conference meetings only three times, in
1864, 1869, and 1872. As a result, he came in for regular censure by his fellow elders
in the Conference meetings. In 1867 the Conference committee on absent brethren
reported that “Elder Orser’s case appears to us to be somewhat peculiar, as his very
irregular and uncertain attendance at the meetings of the Conference indicates too
plainly that he feels but little interest in our organization, and the many important

objects of our denomination.”46 His son wrote that “threats were resorted to and a spirit
of intimidation soon was sweeping over the country, and through the churches, relative
to the audacity and daring of this supposed unruly black horse.”47

For his part, Orser fought back by speaking out against the reformers’ organizational
plans throughout Carleton and Victoria counties. Churches and families, wrote M.L.
Hayward, were acutely divided, with Orser as “the storm center.” Funeral services
attended by ministers of the “opposing factions” sometimes turned into “joint debates.” 48
While the reformers attacked the traditionalist farmer-preachers in the pages of the
Religious Intelligencer and at Conference meetings, Orser, who was a “speaker of
remarkable power [and] a natural orator,” responded from the pulpit. 49 In his
extemporaneous sermons, he thundered against “salaried ministers [and] a time limit
for such amount of dollars as the churches obligated themselves for.” To anyone who
would listen, he spoke out in favour of “a free gospel and free access to it,” and against
the “fetters of men [and] denominational rule.”50 They probably would have removed
him from the denomination if they could have, an action the Conference took against
his fellow traditionalist Elijah Sisson in 1870, but Orser’s popularity in the region made
that difficult.51 So long as Orser remained in northern Carleton County and Victoria
County, however, content to preach and farm, his opposition was more of an
annoyance than a threat to the reformers.

By 1870, however, Orser had gained a number of younger ministers and licentiates
throughout Carleton, York and Victoria counties, many of whom had been converted by
Orser, who supported his traditionalist ideals and methods. This group included his
sons Charles and George Orser, his nephew Moses Orser, Harvey Hagerman, and
Samuel Sprague. There were also a number of other junior ministers and licentiates
preaching in the First and Second Districts, like George T. Hartley, John Gravinor,
Thomas Fitzherbert, Elijah Gray, and John Henderson, who were certainly familiar with
Orser, and worked closely either with him or those who supported him. As a result,
Orser’s influence, once limited to the areas in which he preached, had now begun to
spread, a development viewed with concern by many of the reformers. It was extremely
unlikely that his position would never become strong enough for him to gain control of
the Conference; indeed, given his own beliefs, it was doubtful that he would try. Even a
minority of traditionalists, however, had in the past been enough to maintain the status
quo, which meant that the organizational and educational innovations that the
reformers sought would continue to go unfulfilled.52

Of the ministers and licentiates in the First and Second Districts, as well as the
northwestern portion of the Third District, the reformers could count on only a couple of
ministers to check Orser’s influence, of which Rev. George McDonald was the most
prominent. McDonald had quickly emerged, as Ezekiel McLeod had anticipated, as an
energetic and popular minister, and a vocal supporter of the reform agenda. He took an
active role in committee work at annual Conference meetings, and regularly involved
himself with the work of the Conference’s various benevolent societies. 53 He was also
extremely successful in his pastoral work with the Presque Isle church in Carleton
County. In 1869 he presided over a revival there which George A. Hartley called a

“blessed work of grace”. McDonald baptised sixty-eight and added seventy-three to the
church.54 In 1870 he provided constant pastoral care to the churches at Knoxford and
Tracy’s Mills, where, according to Joseph Parsons, his work was “appreciated by the
inhabitants of that centre of influence.”55 A year later Parsons reported that McDonald’s
“earnest, faithful labours are still gratefully received and highly appreciated by the flocks
under his charge, and his influence for good is largely and deservedly on the increase
in the community.”56

In the pulpit and at local meetings in the Second District, McDonald pressed the case
for the reform agenda, particularly the necessity of a professionalized and educated
ministry with a regular salary and a settled pastorate. He chastised parishioners for
spending too much money on “dress and adornment of person, the circus, the horse-
race, and kindred ‘amusements’ of the present age” and urged them to devote more
resources to the church and the ministry. “The church,” he wrote, “should remember
that the spiritual laborer is worthy of his hire, and that the things of earth should be
sacrificed for the blessings of heaven.”57 He worried about what he viewed as the
“spiritual destitution” which prevailed in the region northwest of Fredericton, which he
ascribed to the lack of a “properly organized method which would give [the
congregations] unity of effort, the essential element of power in christian labor.” 58 To
that end, he wrote, “it becomes us as ministers to see that an increase of liberal feeling
is recorded in our own experience.”

Like other reformers, McDonald saw the traditionalist methods as the prime reason
behind the Church’s problems. People would give more, he reasoned, to the
maintenance of the Church and the clergy, if the clergy would devote themselves full-
time to the duties of the Church. He spoke out against ministers who combined
preaching with secular pursuits. In a rebuke of Orser and his followers delivered at the
1872 Second District Meeting, McDonald stated that “if the minister cannot leave his
farm to attend to the wants of the flock, the flock will soon plead the claims of secular
concerns above the spiritual.” A “close-fisted, covetous ministry,” he warned, “will
necessarily cause an illiberal people.”59 McDonald’s campaign against Orser and the
traditionalists, backed by McLeod’s editorials in the Religious Intelligencer, led to a
great deal of controversy throughout the churches of the first three districts in the early

Perhaps nothing said or done by the reformers was as controversial as a series of

articles published in the Religious Intelligencer by McLeod in 1869 about the ministry of
Henry Alline. Alline was still revered throughout most of the denomination, and the
reformers knew that the traditionalists continued to use him as the example of the
proper minister when questioning aspects of the reform agenda, such as a circuit, or
regular pay and education for the clergy. Thus, while the articles were generally
sympathetic to Alline, and emphasized his important contributions to religious life in the
Maritimes, they also stressed that his beliefs and methods were peculiar to his own era
and not always applicable to life in the 1860s.

On the question of emotionalism in religion, for example, Alline “made the mistake of

requiring of others an experience resembling his own [and] gauged his own piety by the
depth of his emotions.” With regard to regular pay for preachers, the articles left no
doubt that Alline had been mistaken. “Then, as in every age, the pastoral office was
sometimes held by those who were notoriously unfit for it,” wrote the author, who was
known only as A.B., “[and] to one of [Alline’s] fervour it would have been very difficult to
refrain from denouncing such as ‘hirelings’ and ‘wolves in sheep’s clothing.’” This, the
author concluded, was “zeal ‘without knowledge,’” and could not be applied as a
general principle. Instead, it was an example of views promulgated by Alline which were
“narrow and illiberal.”

The series of articles ended with the conclusion that Alline’s numerous errors were the
result of his defective education, and “his good work would have been better done if, in
addition to his piety and earnestness, he had been favoured with sound intellectual
discipline.”61 The articles were unlikely to convert many die-hard traditionalists to the
reform cause, but by publishing them McLeod signalled that he and the other reformers
knew that sooner or later the denomination would have to choose between the “old
ways” and the “new”, and that they were prepared to challenge even the legacy of
Henry Alline in order to make the case for organizational reform.

At the 1874 annual Conference meeting matters came to a head, as a result of a

dispute between Orser and another young reformer in the Second District, Rev. Aaron
Kinney, over the church at Hartland. Kinney, like Orser, was a maverick, a fact
illustrated by the pattern of his sixty-year long career as a minister, which he began in
New Brunswick as a Free Christian Baptist, finished in Maine as a Methodist, with a
number of years in between in both Nova Scotia and New Brunswick as a Reformed
Baptist. His New Brunswick New Light roots were impeccable; his great grandfather
was Israel Kinney, who arrived in Maugerville from Massachusetts in 1767. 62 He began
preaching in 1866 at the age of twenty-one, was licensed the following year, and was
ordained by the Conference in 1868. While he was quick to demonstrate his
commitment to the reformer’s agenda by taking an active part in the work of the
Conference committees and Benevolent Societies,63 he spent most of his time in his
first couple years as a minister itinerating. 64 He was, then, a junior minister of some
promise, who had served an apprenticeship in the more remote churches of the
Conference, when he entered into a regular pastoral relationship with the First Church
in Wakefield in 1871.

Almost immediately Kinney became involved in a dispute with Orser, who had care of
the neighbouring churches in Lower Wakefield and Hartland, and had preached over
the years at the First Church in Wakefield that Kinney had just taken over. It is quite
likely that Kinney’s progressive views quickly came into conflict with Orser’s
traditionalism; Charles Orser recalled that Kinney had been one of his father’s most
sturdy opponents.65 The specific cause of the quarrel that erupted, however, was the
construction of new churches in Wakefield and Hartland. Kinney’s church had begun
construction of a new church in 1871, designed to be “an ornament to the place, a
credit to the people and, better than all, honouring to God.”66 The Hartland church was
also building a new church, “a beautiful and commodious house for God’s worship.”67

The two new churches became the focal point for competition between both the
communities and their ministers.

The church at Hartland was small, with a congregation of just over thirty. The First
Church at Wakefield, by contrast, was much larger and more prosperous - in 1872, for
example, only the churches at Saint John, Carleton, and Upper Hampstead contributed
more money to the General Conference Fund than Kinney’s church. 68 Church building
in the mid-Victorian period was an indication of a congregation’s “devotion to the
cause”, and provided them with “a lasting monument of their love to Christ”. 69
Congregations were urged by church leaders to replace the old meeting houses with
these “monuments to Christ”, and with the increased prosperity of many members of
the churches came a desire for elegance, in the form of properly appointed places of
worship.70 The Free Christian Baptist reformers, with their desire to conform to the
standards of mainstream mid-Victorian evangelicalism, were eager to see as many new
churches built as possible. To them, it was a sign of their Church’s growth and
prosperity. To traditionalists like Orser, it was an unnecessary, but tolerable,
development - there was no harm in having a nice church building, so long as it did not
become more important than what went on inside. Unfortunately, the impulse that led to
the building of new buildings also inspired a demand for the best that money could buy.
This strained the resources of even the largest churches; those with smaller
congregations, particularly in rural areas, were especially hard pressed. 71 It seems likely
that some members of Orser’s congregation supported the building of a church that
would rival Wakefield’s, while others - a majority - sided with Orser and sought to build
a church within their more limited means.

The building of the churches became a physical manifestation of the dispute between
the reformers and the traditionalists, and between Kinney and Orser. It can be
reasonably surmised from the circumstances that those members who favoured a
larger church were influenced by the nearest reformist minister, Kinney, and either
turned to him for advice and support, or he offered it, leading to renewed conflict with
Orser. One of the suggestions that was likely offered was that the Hartland church rent
their pews as a way of raising money. The Wakefield church eventually raised $1600 of
the total cost of over $3500 in this method.72 To the traditionalists, however, with their
fervent belief in a “free gospel”, the concept of pew rents was the worse kind of heresy,
which would leave a congregation defined not by piety, but by wealth and prestige. In
short, an Anglican church.

By 1874, neither the Wakefield nor Hartland churches had been completed, and
Orser’s congregation was in turmoil. The Second District appointed a committee to visit
the Hartland church, obstensibly to resolve the differences. Their solution was drastic.
The church was reorganized by the committee, with only two of the thirty-eight
members included in the new church. Five other people were added to the reorganized
Hartland church, which retained possession of the new church building. As a result,
Orser was removed from the church along with his supporters, including his sons
Charles and George, and his nephew Moses Orser, who lost their licenses to preach in
the process. Kinney quickly left the Wakefield area for a pastorate in North Head,

Grand Manan, a “large and influential Church”, where he was reported to be “steadily
gaining both in influence and usefulness.” 73 Prior to the reorganization of the Hartland
church, McDonald had transferred to the pastorate of the First Church at Woodstock,
one of the “oldest and most influential” in the Second District, where, according to
Parsons, God had “placed upon the contract between pastor and people the
unmistakeable seal of his approval”.74 For Orser, convinced that the reformers had
conspired against him and his followers, the indignity of being thrown out of his own
church as two of his primary detractors seemed to be reaping rewards for their work
against him was the final straw.

When Orser arrived at the 1874 Conference annual meeting, he presented the
Conference with a short letter which requested his dismissal from the Church in good
and regular standing. The reason he gave in his letter was “the difference of opinion
between us in usage and practice, and [my] not being able to reconcile myself to it”. 75
Such requests were not uncommon, and were usually granted without much hesitation.
A committee which consisted solely of reformers, headed by Joseph McLeod, was
appointed to examine the matter and report back to the Conference. They interviewed
Orser, and reported in detail his reasons for requesting dismissal. These represented a
traditionalist critique of the course the reformers had charted, and of the reformers
themselves. Orser, according to the committee, stated that “as the denomination has
advanced, certain things have grown up, and are endorsed by the Conference, that he
does not find any warrant for in the Bible,” among which were missions and sabbath
schools. Orser, the committee stated, “thinks we are following other denominations,
rather than the revealed truth.” He also alleged that he had not been treated as a
Christian, nor as a “gentlemen”, and that his opinion had been treated with disrespect
by certain members of the Conference. Finally, Orser charged that “influences are at
work to affect his standing in the eyes of the public.”76

If his fellow Elders had simply granted Orser’s request, the dispute between his
followers and the rest of the Church might have been healed in a few years, as was
often the case in these situations. At last, however, the reformers had an opportunity to
publicly come to grips with a key traditionalist, and they chose to make an example of
him. In their report the committee denied that Orser had been mistreated by the
denomination, and voiced their regret that Orser felt obliged to attack sabbath schools
and mission work. Instead, they portrayed Orser as an injurious and disruptive force
who had “frequently and emphatically oppose[d] the work of the denomination,” and
recommended that he be allowed to leave the denomination “not in good standing”, as
he requested, but because of “his avowed dissent from the denominational views and
practices”.77The message of the committee was clear - Orser’s traditionalist views were
no longer the views of the denomination, and that those people who openly opposed
the course charted by the reformers were no longer welcome in the Church. The report
was adopted without amendment, and Orser was expelled from the Conference. In
case anyone missed the message, the Conference followed Orser’s expulsion with two
other resolutions. The first mandated that the report of the committee on the Orser
dismissal be published in the pages of the Religious Intelligencer, while the second
ordered that only ministers of “other Evangelical Churches in good standing” or from

“our own denomination” were to be invited to preach in the denomination’s churches, a

move that precluded Orser from ever again preaching in a Free Christian Baptist

Two factors underlined this final break with Orser. The first was the belief held by many
reformers that Orser could be made an example of without making him a martyr. They
were convinced that in the circumstances Orser would be seen as disloyal, and that
very few would follow him out of the Conference. After the Conference meeting, for
example, Rev. John Perry wrote to Rev. Edward Weyman that he had not heard much
from Orser and did not “think he can do anything”.79 It was a belief that Orser quickly
proved mistaken, at least in the short term, as he founded a new denomination the
following year that experienced a rapid period of growth in the late 1870s and early
1880s.80 A number of traditionalist ministers eventually joined with Orser in the new
denomination, known as the Free Baptist General Conference of New Brunswick. 81
Hundreds of Free Christian Baptists, dismayed by the way the Conference had treated
Orser in 1874, also followed him out of the Church. By 1879 the competition between
the two denominations had intensified. The Free Christian Baptists derisively referred to
the new Church as “the Orserites,” and some reformers attempted to lure former Free
Christian Baptist licentiate Harvey Hagerman, who had been ordained as an Elder of
the Free Baptists in 1876, back to the denomination, in the hope that “it would weaken
the Orser people considerably.”82

The second factor was the growing impatience of younger reformers, both within the
ministry and the laity, with the sluggish pace of the reform agenda. Among the
ministers, Joseph McLeod, who headed the committee which dealt with Orser, was the
most distressed, particularly with the continued opposition to education for ministers. In
1872 he wrote to Weyman that he had been shocked by the reaction of a number of
ministers to recommendations the committee on education had presented to the
Conference. “I told the Conference after the report had been dealt with,” he wrote, “that
we had not expected them to adopt it just as we submitted it [but] I assure you that we
did not imagine they would go so far as to vote that ignorance is preferable in the
Gospel Minister to Education.”83 By 1873 McLeod, despite his confident promotion of
education in the Religious Intelligencer during the year, was even more depressed
about the inability of the reformers to overcome traditionalist opposition at the annual
Conference meeting.84 “Against some of them,” he wrote to Weyman, “we did what we
could, but it was of no avail, [and] there was no course left but to submit to the
majority.” He called the views of the traditionalists “superficial [and] short-sighted”, and
worried that only “time [and] a good deal of bitter experience may [lead to] a change.” 85
By 1874 he was convinced that the time had come to bring the education question to
the forefront, and confront the traditionalists.86 Orser provided McLeod and his allies
with what they saw as the perfect opportunity.

Among those allies were three key members of the laity who supported education as
much as McLeod. The first was Edward Freeze, the provincial school inspector and
Conference Sabbath School agent who had presented the first major report on
education in 1864. The second was Donald McLeod Vince, a twenty-six year old

schoolteacher who had been licensed to preach by the Conference in 1873. In 1873
Vince had also been appointed the Assistant Recording Secretary of the Conference.
The third member of this group, and the most important, was George Eulas Foster, a
twenty-seven year old professor of classics at the University of New Brunswick. He had
graduated from the University of New Brunswick in 1868, taught school for a few years,
and then travelled to Scotland, where he spent the academic year of 1872-73 at
Edinburgh University, after which he spent a semester studying at Heidelberg,
Germany. Foster was the son of committed Free Christian Baptist parents from
Carleton County, and had already made a name for himself in the temperance
movement, having been elected to the position of Grand Templar of the Grand Lodge
of New Brunswick in 1874.87

All three were self-made men who were determined to see that their denomination had
all the components of a modern evangelical Church, including an educated and
professional ministry. Like McLeod, they were frustrated by the continued opposition of
the traditionalists, a state of affairs for which they blamed the older Saint John
reformers, such as Daniel Clark, William Peters, and George A. Hartley, who they
believed had for years had the chance to deal effectively with the traditionalists and
failed. It was Foster who moved that the report on Orser be published in the Religious
Intelligencer, and Freeze, seconded by McLeod, who moved that access to Free
Christian Baptist pulpits be limited. They were the type of bright, articulate, pious young
men who wanted an education, and a steady profession with regular pay where they
could settle down, and as a result they were not entering the ministry. 88 “The great
value of the church to-day,” wrote McLeod, “is men [and] in the securing of talent the
church has virtually to compete with the world, and the world is permitted to outbid
her.”89 When they determined to make an example of Orser, they signalled that they
were no longer willing to allow reform to be stalled because of the sensitivities of some
ministers towards the opposition.90

On the day before the official opening of the 1874 annual meeting, the Free Christian
Baptist Education Society met. Freeze was elected President and McLeod Secretary,
while other reformers filled the remaining positions.91 The society unanimously passed
three resolutions that were to form the basis of a presentation to the Conference as a
whole. The first resolution, moved by Hartley, stated that “it is the opinion of this
meeting that a proper education, other things being equal, largely increases man’s
ability to discharge efficiently the duties of his calling.” In support of his resolution,
Hartley observed that:

Proper education means a general development of all the man’s

powers. Not, as by some supposed, a stuffing so that things can be
repeated parrot-like. The stuffing process is ruinous... Good as is
intellectual power it is a curse when divorced from moral principle...
Ministers would all better had they more education. I do not mean to
say that education makes a minister; it only helps... We need to
understand more what we believe, and how to use it. Raw material
alone does not make a house; it has to be properly and skillfully

used... Ignorance is not bliss. Man’s happiness never rises higher

than his knowledge. The educated man has [both] pleasures [and]
power, too, above the ignorant.

Rev. Joseph Noble, one of the most senior reformers, echoed Hartley’s remarks when
he stated that “while I have to thank God for much success in my ministry, I know full
well that with a wiser beginning my ministry would have been more efficient.” The more
a minister knew, Noble told the meeting, “the better his powers are developed [and] the
better prepared he is to do the great work God has given him to do.”92

The second resolution, moved by Rev. John Perry, stated that it is the “interest and
duty of the Free Baptist denomination to use every means in its power to secure to the
candidates for its ministry the education their circumstances seem to demand.” Like
Noble, Perry was a senior minister and long-time reformer, and also wished he had
been educated as a young man before entering the ministry. “Education is a power,” he
said, “and the preacher of the Gospel, not less than any other man, needs the strength
and skill it gives.” Following Perry’s address, George McDonald rose and spoke in
favour of the motion,. He charged that it was the duty of the denomination to educate its
young ministers. “In this... age of skepticism,” he stated, “[the] preacher of truth needs
to be well equipped, so that successfully he may defend the truth he loves.” He
compared ministers to teachers in the recently reformed common schools, and asked
“what is a minister [but] a teacher of Christianity?” Given that the responsibilities of the
minister “exceed those of every other calling,” he told the meeting, and that common
schools teachers “have to pursue a prescribed course of study , and before being
licensed to teach, they must undergo a rigid examination,” ought the “teachers of
Christianity have less careful preparation?”93

It was at this point in the meeting that George Foster stood up and introduced the third
resolution, which stated that the denomination should immediately appeal to the
churches for financial aid which could be extended to prospective ministers seeking an
education. While the motion met with unanimous approval, Foster’s long speech did
not. He touched upon most of the points that the preceding speakers had mentioned,
such as the need to prepare ministers to defend the faith in an age of growing
scepticism, and the necessity of using education to complement, and not replace, the
central personal relationship of a minister with God. Then, however, Foster began to
speak of the denomination’s future. “The old men who have borne the burden so well
and so long will soon cease to be with us,” he said. “They have reached a manhood
which, unaided, the young of to-day cannot reach.” In effect, Foster said that it was time
for the older ministers to give way and let the younger ministers, like McLeod and
McDonald, take control of the denomination. More order and loyalty, he stated, were
needed. “We need to be zealous in our advocacy and defence of [our principles].” The
clear implication was that the more senior reformers had not met the traditionalist
opposition vigorously enough, and were not completely loyal to the idea of reform. He
followed this speech on Friday evening with another at the opening session of the
Conference meeting on Saturday afternoon in which he called on the Conference to
take firm action on the question of education and a circuit system, and to better employ

the laity in the work of the denomination. “Lay work,” he stated, “meets the need of the
times, and it should be encouraged”94

It was immediately apparent that Foster had gone too far. Hartley, following Foster’s
Saturday speech, defended the course that the reformers had taken so far. “The laity is
more used by us than by any other [denomination],” he stated. While the need to keep
the Church in touch with the modern era was important, Hartley reminded the
Conference that “we must be careful to preserve the spirit of the fathers, and to aim at
their object.” Perry wrote afterwards that Foster’s remarks had made “his own heart”
feel “sick”, and that “[I] do not hesitate to say that he was wrong.” 95 The rift between the
older and the younger reformers widened a few days later when McLeod presented the
report of the Conference committee on education. He carried Foster’s theme further,
and emphasized that the denomination “cannot afford to be governed by a do-nothing
policy.” The committee made three recommendations which they thought reflected the
views presented at the Education Society. First, candidates for the ministry who were
found deficient in literary qualifications were not to be ordained until they had
completed a course of study prescribed by the Conference; second, a special
examining committee was to be appointed to conduct the literary examination of the
candidates; and third, that the Conference give “its most hearty countenance, sympathy
and support to the Education Society” in its efforts to secure aid for young candidates
for the ministry who wanted to pursue an education first, and that the Conference call
on the churches to contribute to the Society for this purpose.96

The committee was confident that the recommendations would pass as presented. By
the end of the session, however, the second recommendation had been struck, and the
other two significantly amended. A clause was inserted into the first recommendation
which provided an exemption that allowed candidates for the ministry to be exempted
from the literary requirements under “special circumstances”, while the section of the
third which required the Conference to actively solicit contributions from the churches
was removed, leaving nothing more than a generic expression of the Conference’s
sympathy for the Education Society’s aims. What surprised the committee and its
supporters was where the opposition to the recommendations came from. It was
George A. Hartley who forced the recommendations to be watered down to the point
where they were stripped of any real force. Perry wrote that when Hartley began to
speak in opposition to the recommendations he was “dumbfounded and hardly knew
what then to think.” If Hartley believed the recommendations were wrong, wondered
Perry, “how could he speak as he did on Friday night [in favour of the Education
Society]?” Where, he asked, “is the consitense [sic] in that co[u]rse.” To Perry, the
reason for Hartley’s opposition to the recommendations was clearly his reaction to
Foster’s speeches earlier in the week. Foster did nothing to heal the breach, as he
followed Hartley’s speech against the recommendations with what Perry called a “tirade
of what I call abuse on the whole of us.” The reformers had split between those centred
around Foster, Freeze and McLeod in Fredericton, and those in Saint John, primarily
Hartley and Daniel Clark.97 “Oh cursed striving to be king,” lamented Perry, “it is like the
serpent showing his ugly head.” He feared that the denomination would “have to be
troubled with it for years.”98

As events would prove, he was right.

. Minutes (1868), 5.
. Michael Gauvreau, The Evangelical Century: College and Creed in English Canada from the Great
Revival to the Great Depression (Montreal: McGill-Queen’s University Press, 1991), 41-45.
. Minutes (1868), ibid.
4. Phyllis D. Airhart, “Ordering a New Nation and Reordering Protestantism, 1867-1914" in Rawlyk,
ibid., 101.
. Gauvreau, ibid., 55.
. Minutes (1868), 6-8.
. Religious Intelligencer, 18 October 1867
. Ibid.
. Minutes (1867), 22-23.
. Ibid. Thus, the congregation of the church at Rushagornish, for example, knew that they were to be
included in the 18th circuit, along with the churches at Geary and Mouth of Oromocto.
11. Interestingly enough, the reformers did not claim that the churches which had accepted the
proposal had not “clearly understood” the circular.
. Minutes (1856), 19.
. Minutes (1859), 10. The Provincial Wesleyan noted upon his death that Connell was “a liberal
minded lover of all true followers of Christ”; The Provincial Wesleyan, 23 July 1873. He was a
member of the assembly from 1846 until 1849, when he accepted a seat in the legislative council. Two
years later he returned to the Assembly. In 1867 he was elected by acclamation to Parliament. Among
those who signed his nomination papers in 1867 were Carleton County Free Christian Baptists,
including Rev. Ezekiel Sipprell, Thomas Estey, George Grass, John DeWitt and George Foster;
Carleton Sentinel, 5 July 1873, and New Brunswick Reporter, 20 September 1867.
. Clark, 255-256; Boyd Hilton, The Age of Atonement: The Influence of Evangelicalism on Social
and Economic Thought, 1795-1865 (Oxford: Clarendon Press, 1988), 208-209; John S. Moir, The
Church in The British Era: From The British Conquest to Confederation (Toronto: McGraw-Hill
Ryerson Limited, 1972), 188-189.
. Minutes (1868), 11.
. Pickard, son of a well-known mill owner and merchant, co-owned a large Fredericton saw-mill
which in the 1850s produced an average of 25 million board feet of lumber per year. He was a founder
of the People’s Bank of New Brunswick in 1864, and a director of the New Brunswick Railway
Company, incorporated in 1869. Among the voluntary organizations that he supported were the
Freemasons, the Orange Order, of which he was New Brunswick Grand Master from 1875 to 1878,
and the York County Agricultural Society, where he served three terms during the 1870s as a vice-
president. Pickard was an anti-Confederate, and lost a crucial 1865 by-election in York County to
Charles Fisher that re-energized the pro-Confederation forces and signalled the beginning of the end
for Albert Smith’s government. He later served four terms in Parliament as an independent Liberal,
where he frequently clashed with Tilley. See William Arthur Spray, “John Pickard”, in Canadian
Dictionary of Biography (Vol. XI) (Toronto: University of Toronto Press, 1982), 688-689.
. Hilton, ibid.
. Religious Intelligencer, 29 May 1868.
. Religious Intelligencer, 3 December 1869.
. Religious Intelligencer, 10 June 1870.
. Minutes (1872), 14
. Weyman papers, Atlantic Baptist Collection, Acadia University
. Ibid.
. Letter from Rev. Joseph McLeod to Edward Weyman, 9 December 1870, Weyman papers, ibid.
. Constitution of the Free Christian Baptist Sabbath School Convention, Article 2; Minutes (1869),
. Kinghorn was the President, Gideon McLeod, a member of the provincial legislature and prominent
supporter of the reformers, was the Secretary, Freeze was the Agent, and Clark was the Treasurer. The
executive committee was also primarily composed of reformers, including Taylor, McDonald, Peters,
G.W. Boyer, Rev. John Perry, and Rev. Freeman Babcock.
. Minutes (1868), 13-14.
. Rev. George W. McDonald, letter to the Religious Intelligencer, 28 July 1871. Organization, and the
unity of effort it would provide, wrote McDonald, is “the essential element of power in christian
. Rev. William Kinghorn, letter to the Religious Intelligencer, 3 December 1869.
. Religious Intelligencer, 31 March 1871.
. Rev. Alexander Taylor, letter to the Religious Intelligencer, 14 January 1870.
28. Religious Intelligencer, 23 August 1867. McLeod wrote that while the churches were often
unwilling to properly compensate ministers, or to employ someone not of their own choosing, the
responsibility of the minister to labor wisely remained the same. “It is not enough,” he noted, “for
them to run here and there on the Sabbath and remain at home during the rest of the week.” This, he
told his fellow ministers, gave the churches the “idea that they can get along well enough without
regular pastoral care”; Religious Intelligencer, 4 August 1871.
. Letter from Rev. Joseph McLeod to Rev. Edward Weyman, 27 May 1870, Weyman papers, ibid.
. See Appendix 2
. Paul E. Johnson, A Shopkeeper’s Millenium: Society and Revivals in Rochester, New York, 1815-
1837 (New York: Hill and Wang, 1978), 149-150.
. Ibid.
. Quoted in Judson M. Corey, The Story of Knowlesville: The Community and Its People (Saint
John: Keystone Printing and Lithographing Limited, 1985), 8.
. Minutes (1870), 5. Parsons, in his report to the annual Conference meeting in 1872 as
Corresponding Secretary, observed that the churches in the first district were “not large, many of them
in sparsely settled communities but a few years ago reclaimed from the virgin forest”. It was an area,
he wrote, where there were “few opportunities for spiritual improvement, and but little regular
preaching”; Minutes (1872), 6.
. Weyman, “Notes Regarding Early Ministers”, 8.
. Burnett, ibid., 168.
. Rev. Charles H. Orser, The Life of George W. Orser (Hartland: 1914), 23.
. Weyman, ibid.
. Minutes (1872), 6.
. M. L. Hayward, “George Orser and the ‘Orserites’,” in Collections of the New Brunswick Historical
Society, No. 11 (Saint John: Barnes & Co., Limited, 1927), 219.
. Orser, ibid., 70.
. Minutes (1867), 15.
. Orser, ibid.
. Hayward, ibid.
. Ibid., 221. Charles Orser gave a description of one of his father’s sermons; “For one hour an thirty
minutes the labor and intellectual opening of the spiritual meaning of this prophecy was never more
spiritually illustrated or more powerfully delivered by mortal man since the days of Jesus’ proclaiming
it... There, standing in the presence of his audience, we behold the face of this many sided preacher, his
indomitable will power forging to the front in his every utterance, the shining face, denoting what
power or influence, was moving him. The high flights of altitude to which he arose in that most
memorable sermon, and carried his audience to... He seemed to revel for an hour or more in portraying
the glories and beauties of the presence of Holy inspiration, and the possibility of the people of God
claiming those divine rights and living in them. That any description of this scene, in a word picture,
will fall short of the correct description, but the stamp is there as a fixture on the hearts of very many
who had the privilege of this great luxury on a spiritual basis”; Orser, ibid., 127.
. Orser, ibid., 71
. An example of his popularity can be seen in the number of marriages Orser was asked to perform.
Until 1873 Orser had performed 260 marriages, far more than any other Free Christian Baptist minister
in Carleton County; Burnett, ibid., 142.
. Burnett, ibid., 130. Burnett has concluded that so long as Orser’s preaching was confined to small,
remote churches where he managed to get only a few converts each year, his opposition was tolerated.
Trouble developed when “a group of young men, mostly Orser’s converts, began to preach and employ
Orser’s methods.”
. During the crucial years leading up to the final conflict with Orser and his followers, McDonald was
one of the Conference’s most active reformers. In 1869, he served on the committee on temperance,
was elected auditor of the Home Mission Society, and served on the executive committee of the
Sabbath School Convention and the Foreign Mission Society. In 1870 he served on the executive
committees of the Sabbath School Convention and the Home Mission Society, was elected Vice
President of the Ministers’ Relief Association, and served on the Conference’s finance committee. In
1871, he was elected President of the Home Mission Society and Vice President of the Ministers’
Relief Association. In 1872 he served on the Conference’s nominating committee, the committee on
the Sabbath, the committee on absent brethren, and was appointed Conference delegate to the annual
meeting of the Maine Freewill Baptists, along with his continued service as Vice President of the
Ministers Relief Association.
. Minutes (1870), 5.
. Minutes (1871),
. Minutes (1872),7.
. Religious Intelligencer, 26 July 1872.
. Religious Intelligencer, 28 July 1871.
. Religious Intelligencer, 26 July 1872.
. In one such editorial, titled “Pay and Pray”, which ran in the Religious Intelligencer on 20
September 1872, McLeod wrote, “It is a sin and shame to many of our churches that they give so little.
They have a very low grade of religion. They talk much of spirituality, but are loth to convert money
to spiritual uses. They imagine themselves very devoted, when they are really very sordid. Religion has
a superficial hold on them; they know little of its power, and have very little of its spirit... No man
ought to suppose himself very pious until he can give money freely and enjoy it. God... loveth a
cheerful giver, a liberal giver. Will the brethren try it?”
. Religious Intelligencer, 15 October 1869, 29 October 1869, and 5 November 1869.
. Edwin Wallace Bell, Israel Kenny: His Children and Their Families (York-Sunbury Historical
Society, 1944), 1-2, 13-14.
. In 1868 and 1869, Kinney served on the temperance committee. In 1870 he served on the committee
on the Sabbath and the executive committee of the Foreign Mission Society. In 1871 and 1872 he
continued to serve on the committee on the Sabbath, and in 1872 he was elected President of the
Sabbath School Conve3ntion.
. In 1869, for example, he preached for a time at Stanley in the Third District, where he baptised
eight and added fourteen to the church, at Boiestown on the Miramichi River, where he organized a
church of thirty members, and in the First District, where he visited a number of churches.
. Quoted in Hayward, ibid., 220.
. Minutes (1872), 7.
. Ibid.
. Ibid., 31-36.
. Minutes (1873), 8.
. Clark, ibid., 332; John Webster Grant, A Profusion of Spires: Religion in Nineteenth-Century
Ontario (Toronto: University of Toronto Press, 1988), 101-102.
. Grant, ibid., 175-178.
. Religious Intelligencer, 11 June 1875.
. Minutes (1874), 15.
. Ibid., 7-8.
. Ibid., 22.
. Ibid., 35.
. Ibid., 36.
. Ibid.
. Letter from Rev. John Perry to Rev. Edward Weyman, 21 October 1874, Weyman papers, ibid.
. See Frederick C. Burnett, “George Whitefield Orser: Another View” [paper presented to the
Carleton County Historical Society, 24 October 1980, copy located in Atlantic Baptist Collection,
Acadia University], 4-5. The growth of the Orserite movement, however, was limited to the upper
reaches of the Saint John River and the adjacent regions of Maine.
. The denomination was forced to adopt another name - Primitive Baptists - in 1898, after the Free
Christian Baptists claimed that their name was too easily confused with that of the Free Baptists.
. Letter from Rev. George A. Hartley to Rev. Edward Weyman, 13 March 1879, Weyman papers,
. Letter from Rev. Joseph McLeod to Rev. Edward Weyman, 13 December 1872, Weyman papers,
. Letter from Rev. Joseph McLeod to Rev. Edward Weyman, 6 December 1873, Weyman papers,
ibid. “Sometimes I feel old,” wrote McLeod, “but then I have to struggle on through it, hoping that the
Lord may open a door of relief some day soon. Pray for me.” In the weeks immediately prior to the
1873 annual Conference meeting, McLeod published a series of five editorials on the topic of
denominational education. In them he attempted to refute what he saw as the three main traditionalist
objections to education, namely that the time required to complete a course of studies took too long,
that education destroyed spirituality, and that it lead to self-dependence in preaching, thereby removing
the direct influence of the “holy spirit”; Religious Intelligencer, 5 September 1873.
. Ibid.
. Religious Intelligencer, 22 August 1873. What had been done to that point on the matter of
education, wrote McLeod, had “been fitful, and plans that have been suggested have only been born to
die. We believe, however, that all this time the conviction has been spreading and deepening that the
denomination must be ‘up and doing.’ The people are awake to the necessity of moving; and when the
people say move, we must move or die. To us it seems the time has come when we cannot afford to be
satisfied any longer with mere talking and theorizing. Something must be done.”
. Wallace, ibid., 17-31.
. Religious Intelligencer, 21 November 1873. “The old idea,” wrote McLeod, “that $300 or $400 a
year is sufficient renumeration for a year’s ministerial service prevails very extensively... A few
minutes consideration ought to dissipate so erroneous an idea... We do not believe that ministers as a
class are money lovers, or that they go to the churches that pay the largest salaries, because of the
salaries, as is very thoughtlessly asserted too often, and by those who ought to know better... We do
not advocate such salaries as will make ministers rich men [but] we do not believe that they are more
pious or efficient by being required to live on starvation salaries. They ought to be able to make their
homes comfortable; they do not ask for anything more, the cannot be satisfied with anything less.”
. Religious Intelligencer, 24 July 1874. The young men of the denomination, he wrote, “have become
discouraged because there was no chance of their securing the education they were aware they needed
[and] weary of waiting for a chance to get educated, and having no person to advise them what to do,
have crushed out of their hearts all thoughts of entering the ministry, and devoted themselves to some
other calling”; Minutes (1874), 38.
. McLeod emphasized that while he still respected the opinions of the traditionalists, the “objections
now urged against education for the ministry are mainly because of prejudices resulting from early
training and associations”; Minutes (1874), 39.
. Rev. Benjamin Merritt was elected First Vice President, Rev. John Perry Second Vice President,
and G.W. Boyer Treasurer. Perry, Merritt, and Boyer also sat on the Directorate, along with Gideon
McLeod and Dr. J.U. Burnett.
. Religious Intelligencer, 16 October 1874.
. Ibid.
. Ibid.
. Letter from Rev. John Perry to Rev. Edward Weyman, 21 October 1874, ibid.
. Minutes (1874), 40-41.
. Letter from Rev. John Perry to Rev. Edward Weyman, 21 October 1874, ibid. “Poor old Daniel
Clark,” wrote Perry, “and of corse he could not scarcely he[a]r anything unless it come from Brother
Hartley and Foster and Freeze they cant see anything unless it come from Joseph {McLeod] or
. Ibid.